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‘ i i bi Francesco Rambaldi, ~ e )
Essale de jouer aussi bien sue Frances Francesco Rambaldi,

veau maitre infernational d
. [e maestro de Grenoble

‘onnat de France des jeunes 2010 . .
ghTar(r:;‘:so an: Blancs jouent et ... matent Open de Mll|an 2[;)12. L:s E::S;Is ;nennent
, ifier leur Dame. Po! ? . ‘

en un coup. de sacrifier le asser du Milan AC 3 Grenche | A

b c d e f g N foot, un tel transfert aurait défrayé
la chronique. Sur I'échiquier et dans
la vie, C'est celui qu'a fait Francesco
Rambaldi, supporter de la célébre
équipe italienne de ballon rond. En
2003, la famille Rambaldi, italienne
pure souche, quitte la cité lombarde
pour venir s'installer dans I'lsére, de
I'autre coté des Alpes. « Un choix de
vie, notamment pour les enfants »,
explique la maman. « Tout simplement parce que nous aimons

i ) eswiens | laFance .

e Douze ans plus tard, Francesco parle un frangais parfait, abso-
lument sans accent, et se sent autant Frangais qu'ltalien. Son
papa lui avait appris la marche des piéces, mais c'est au CP,

Championnat de France des jeunes 2009 Open de Bad Wiessee 2014 face au dar?s le cadre des ateligrs périscolaires, que Fran;esc_o se p_rend

3 Aix-les-Bains. Comment les Noirs démo- GMI Delchev (2633). Le roque "°'|’ est véritablement de passion pour les échecs. Trés vite, il rejoint le

lssent.ils les demieres défenses blanches 2 dgja bien affaibli. Comment les Blancs club local de Grenoble qu'il ne quittera plus.

inent-i avail ? ' L R .
terminent-is le tr L'ltalo-Grenoblois dispute son premier championnat de France

au Grand-Bornand en 2007, oui il monte sur la 3¢ marche du po-
dium en petits poussins. Deux ans plus tard, il signe un doublé
retentissant : champion de France et d'ltalie des moins de 10
ans ! La méme année, lors des championnats d'Europe qui se
déroulent pourtant en Italie, Francesco choisit de jouer pour la
France, son pays d’adoption, et remporte la médaille de bronze.
Le jeune Italien a décidé il y a quelques années de retrouver la
liste FIDE de son pays d'origine. C'est donc sous les couleurs
italiennes qu'il a terminé 2¢ ex aquo, mais 4¢ au départage,
des derniers championnats du monde des jeunes en Afrique
du Sud.

Quelques semaines plus tard, a I'occasion du fort open de Bad
Wiessee en Allemagne, Francesco a réalisé sa 1¢¢ norme de
T T Y TP p—— GMI, synonyme de 3¢ norme de MI. Les deux autres normes de
(_Partie commentee 2 GMI ne devraient pas tarder. Aprés le bac en juin.

Garry Kasparov - Veselin Toralov
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Si tu as cherché (et trouvé !) les exercices de la page précédente, tu as pu voir que la 4¢ position était un bel exemple de
sacrifice d'attraction, un théme fréquent dans la tactique échiquéenne. Comme son nom I'indique, le sacrifice d’attraction
consiste a attirer une piéce adverse, généralement le Roi, sur une case ou elle pourra étre victime d'une combinaison.

Parfois, a la suite de plusieurs attractions successives, le Roi peut étre littéralement aspiré a terrain découvert ou il recevra

alors le coup fatal.

Cette partie est un brillant exemple de balade royale dans le camp adverse en milieu de partie. On pourrait la penser
issue de I'héritage romantique du 19° siecle, mais elle a été jouée a I'aube du 21¢, entre le meilleur joueur de I'époque (et
probablement de tous les temps) Garry Kasparov, et un de ses plus sérieux concurrents, Veselin Topalov, qui est d'ailleurs
devenu n°1 mondial apres le retrait du «King».

Par la suite, quand on a demandé a Kasparov quelle était la plus belle partie de sa carriére, il a cité celle-ci, méme si son
brillant sacrifice, sur une défense correcte, ne lui aurait pas apporté le gain.

1.e4 d6 2.d4 Of6 3.2c3 g6 4.2e3 &g7
5.%d2 c6 6.f3 b5 7.0 ge2 Dbd7 8.£h6
£xh6 9.%xh6 9...£b7 10.a3 e5 11.0-0-0
We7 12.2b1 a6 13.2¢c1 0-0-0 14.2b3
exd4 15.8xd4 c5 16.8d1 b6 17.g3 b8
18.pa5 £a8 19.2h3 d5 20.Wfd+ a7
21.Ehe1 d4

Ouvrir la position au centre était tres dangereux
pour les Noirs : 21...dxe4 22.fxe4 Dxe4?
23.0xe4 Exd1+ 24.Bxd1 Sxed 25.Eet
He8 26.2xe4! Wixed 27.Wc7+ a8 28.4)c6
et les Noirs ne peuvent plus parer le mat.
22.0d5 Dbxd5 23.exd5 ¥d6

a b c d e f g h

- N W b O OO N
- N W b OO N

24 Bxd4!

Un sacrifice intuitif, car il était impossible de cal-
culer toutes les conséquences de son acceptation.
Qui pourrait penser, & ce moment-la, qu'aprés la
prise de la Tour, le Roi noir va étre attiré jusqu'en
el?

24...cxd4?

Le coup perdant. Les Noirs devaient refuser le

Garry Kasparov ® Ueselin Toralov
(2812)

Wijk aan Zee, 1999

sacrifice : 24...2b6! 25.b4 Wixf4 26.Exf4
Dxd5 27.8xf7 cxb4 28.axb4 Dxb4
29.%b3 Ed6 et ils sont hors de danger.
Heureusement, pourrait-on penser, que Topalov
n'a pas vu cette défense. Il aurait privé le monde
échiquéen du joyau qui va suivre.

25 8e7+!!

La pointe de la combinaison. 25.%xd4+? n'al-
lait pas : 25...%b6! 26.2e7+ Nd7 27.8xd7+
Exd7 28.%xh8 Exd5-+.

25...b6

La Tour n'était pas prenable : 25...%xe7?
26.Wxd4+ ob8 27.Wh6+ &b7 28. Hc6+
a8 29. Wa7 mat !

25...2b8 perdait également : 26.%xd4
menace mat en a7. 26..2d7 27.8xd7
&xd5 28.c4! (28.2c6+? n'était pas si
clair : 28...%xc6 29.8xc6 £a2+) 28...bxc4
29.9c6+.

26.%xd4+!

Le Roi noir est aspiré.

26...sbxa5 27.b4+ a4 28.%c3

Avec la menace ¥b3 mat.

28...%xd5

28..8xd5? 29.%b2! suivi de 30.¥b3+
£xb3 31.cxb3 mat !

29.8a7

29.52h27? Wd4 force I'échange des Dames.
29...8b7 30.2xb7 ¥c4

30...8xb7? 31.Wb3#.

31.¥xf6

Menace mat en ab6.

31...bxa3

31...2a8? 32.Wb6 a5 33.2a7+-.
32.Wxa6+ bxb4 33.c3+!

Encore une attraction !

(2700)

33...&xc3

33...Wxc37? 34.Wxb5+ ka3 35.8a7+.
33...0b3 34.Wa2+ bxc3 35.Wb2+ d3
36.58e7 et le Roi noir est dans un réseau de mat.
34.Wa1+ od2 35.%h2+ dd1

35...%e37? 36.Ee7+.

35...she1 36.Ee7+ sod1 37.811+-

Le Roi noir a joué 12 coups pour aller de e8
jusqu'end? !

— N W~ 01 OO N
- N W b O1 OO N

36.8f1!

Aprés |'attraction du Roi, la déviation de la Dame !
36...2d2

36...1xf1? 37.Wc2+ he1 38.EeT+.
37.8d7!

Clouant la Tour noire.

37...Exd7 38.8xc4

Les Noirs ne peuvent pas enlever la Tour h8, a
cause de la menace de mat en c1.

38..bxc4 39.¥xh8 Bd3 40.%a8 c3
41.Wad+ the1 42.4 5 43.coc1 Bd2 44.Wa7.
1-0



Parcours
du Pion

Comme nous I'avons vu dans la partie Kasparov-Topalov, le theme
central de ce numéro d’Echec & Mat Junior sera le sacrifice d’attraction.

Les Blancs viennent de sacrifier leur
Dame sur un Cavalier en f6, forcant
le Roi noir a sortir a découvert.

o a bcdef g h Pour commencer, voici 6 positions ou les Blancs viennent tout juste
de réaliser un sacrifice d’attraction pour attirer le Roi noir sur une case
ou il se fera mater. Tu dois trouver le mat en un coup qui termine la
combinaison.

Si tu ne sais pas coder, tu peux te contenter d’indiquer
avec une fleche le coup que tu jouerais.

Les Blancs viennent cette fois de sacrifier

leur Dame en f7. Apres la prise par le La Dame blanche vient de se sacrifier
Roi, ils matent maintenant en un coup. en f5 sur un pion.
a b c¢c d e g
a b c de f g h eabcdefgh

Ta solution : 2 pts
L )

La Dame blanche s'est sacrifiée en h7
pour attirer le Roi noir dans un terrible
échec a la découverte.

eabcdefgh

abcdeg

[Ta solution : 2 pts) @'a solution : 2 pts)
Solutions des exercices
La Dame blanche vient de se sacrifier www.echecs.asso.fr
sur un Cavalier en g6. A nouveau "

pour attirer le Roi noir dans un
redoutable échec a la découverte.

[Tasolution: e a b cde g h

Encore un sacrifice de Dame en h7.
Le Roi noir n'avait pas le choix et
devait prendre.

eabcdefgh

Cl'a solution :

Quel est
tonh niveau ?

sur un maximum
de 12 points



, ﬂ o Parcours
e 't du Cavalier

Si les Blancs se précipitent —

sur I'échec en h7,
le Roi noir pourra s'enfuir par f8. Aprés des mats en un coup dans le parcours du pion,

nous passons maintenant a des mats en deux coups.

a b c d e f g h

Tu as les Blancs dans toutes les positions,
et il faut trouver le sacrifice d'attraction
qui permet de mater au coup suivant.

Les Noirs ont une Tour et un Cavalier Attraction, certes.
de plus. Mais les Blancs sont au trait. Mais par le haut ou par le bas ?

9 eabcdefgh

- N W b OO N

Ta solution : 2 pts
L )

Le Roi noir est pour I'instant
bien protégé.
Comment I'attirer a découvert ?

- N W B~ OO N
- N W B~ OO N

4

8 8
; ; Cl'a solution : 2 pts) El'a solution : 2 pts]
5 5
4 4
3 3 . . |
) ) Solutions des exercices
1 1 www.echecs.asso.fr
@a solution : 2 pts]
Un petit coup d'aspirateur Au choix (pour les Noirs !) :
et le tour est joué. mat des épaulettes ou du couloir.

a b ¢c d e f g h

©

- N W b~ OO N
- N W b~ OO N
- N W b~ OO N

@a solution : 2 pts] [Ta solution : 2 pts)

Tu es un Cavalier de bronze. Tu n'étais peut-étre pas habitué a faire des mats en deux
l coups. Il faut t'entrainer avec des mats en un coup.
Que est C'est pas mal. Tu es un Cavalier d'argent. Mais attention a bien vérifier quand tu penses

fon niveau ? que I'adversaire est mat.

e Bravo ! Tu es un Cavalier d'or. Tu sais résoudre des mats en deux coups. Tu peux passer au

de 12 points parcours du Fou.




Parcours
du Fou

Les Noirs menacent mat en un coup,
et toutes les pieces des Blancs

sont attaquées. Cette fois, il ne s’agit plus de mater mais de gagner
Pourtant, ce sont eux qui gagnent. & _m==  du matériel grace a un sacrifice d'attraction.
0 a b cde fg h Comme tu le sais déja, le sacrifice d’attraction consiste a attirer

une piéce sur une case défavorable ou elle pourra étre victime
d'une fourchette, d'une attaque a la découverte, d’un clouage,
d'une enfilade, ou d’un autre théme tactique.

Les positions ne sont pas particulierement difficiles
et la combinaison ne dépasse pas deux coups.

Comment attirer la Dame noire La Dame noire est protégée par le Cavalier.
dans un traquenard ? Comment éliminer cette protection ?

a b ¢c d e f g h

a b ¢ d e f g h a b c¢c d e f g h
Era solution : 2 pts] e e

Attraction et ...
attaque a la découverte !

oabcdefgh

a b c d e f g h

[Ta solution : 2 pts] @'a solution : 2 pts]
Solutions des exercices
a b c de f g h www.echecs.asso.fr
[Ta solution : 2 pts] ™
Attraction et ... clouage ! Attraction et ...enfilade !

eabcdefgh Gabcdefgh

a b c¢c d e f g h
(Ta solution : 2 ptsD

Moins de 4 points :

Que( eSt I?I(;: 2e8 ilio (:oi:it:t:s 3
tonh niveau ?

sur un maximum
de 12 points




Parcours
fasadd . dela Tour

que nous avions étudiée dans un numéro . ) Toujours le sacrifice d’attraction.
précédent. Un modele d'attraction. = A I'honneur cette fois dans des positions
issues de parties réelles.

Les Blancs sont au trait et ils doivent réaliser une belle attraction.
On ne précise pas le nombre de coups, mais ¢a ne sera jamais plus de trois.

Attention a bien prévoir les (meilleures !) réponses de I'adversaire.

La méme idée que dans la partie
Reti-Tartakower, mais avec un Cavalier La Tour noire vient de clouer la Dame
a la place du Fou. blanche. Tel est pris qui croyait prendre...
Facile, si on a trouvé |'exercice précédent.
e a b c d e f g h

_LI\DOJ-hmO?\IOOQ

8
(I'a solution :
7
6
5
Aucune indication cette fois. 4
Comme dans une partie réelle, 3
il faut trouver le meilleur coup. 2
o a b c de f g h 1
JFy - :
7 7 (I’a solution : 2 pts)
6 . i 6 (Ta solution : 2 pts}
5 5
4 . 4 ) Ici, il ne s'agit pas de gagner, mais juste de
3 3 Solutions des exercices trouver un moyen de ne pas perdre.
2 2 www.echecs.asso.fr Les Blancs sont menacés d'un mat qui parait
1 1 - imparable. La position finale semble sortie
tout droit d'une étude. On ne sera pas
Les Blancs peuvent-ils encore arréter surpris de savoir qu'il s'agit d'une partie
2pts le dangereux pion noir ? réelle jouée par Troitzky (avec les Blancs),
) La réponse est oui, évidemment. un des plus grands compositeurs d'études.

f g h

- N W B~ OO N

Quel est
tonh niveau ?

sur un maximum
de 12 points



Parcours
de [a Dame

Le coup £h1 donnera une attaque décisive Encore et toujours de I'attraction dans I'air.
aux Blancs. Mais ceux-ci ont une suite bien Cette fois, c'est le Roi noir qui va étre attiré dans une dangereuse
plus forte qui permet de mater en trois coups. balade a découvert qui lui sera fatale.

Certaines variantes seront assez longues, mais le nombre de coups

8 ne doit pas t'effrayer. Ce sont la plupart du temps des coups forcés.
7 Et puis nous sommes quand méme au parcours de la Dame.
6
5
4 Le Roi noir est aspiré Encore un petit coup d'aspirateur et le
3 et se fait mater en 4 coups. Roi noir est a nouveau maté en 4 coups.
2 eabcdefgh eabcdefgh
1 8
7
(Ta solution : 6
5
4
3
2
Qui pourrait penser que le Roi 1
coincé en h8 va se faire mater quelques
coups plus tard ... en h4 sans que a bcdef gh
ses pieces puissent intervenir ? C’a solution : 2 pts} (ra solution : 2 pts)

8

’ Solutions des exercicﬂ

6 www.echecs.asso.fr

5 : La fameuse partie Thomas-Lasker.

4 Probablement le plus célébre exemple
d'aspiration du Roi.

3 Encore une belle balade du Roi noir Dans la partie, le Roi noir s'est fait mater

2 qui recoit le coup de grace ... enf3! en ... g1 en 8 coups. Tu peux essayer

1 Mat en 7 coups. d'y arriver en un coup de moins.

eabcdefgh

- N W s~ 01O N

Moins de 4 points :

Quel est De 4 a 8 points :

N Plus de 8 points :
fon niveau ?
sur un maximum
de 12 points
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